

《基本法》頒布二十五周年研討會
政務司司長兼
基本法推廣督導委員會主席歡迎辭發言全文
2015年4月4日

行政長官、全國政協副主席董建華先生、中聯辦張曉明主任、基本法委員會副主任梁愛詩女士、各位嘉賓、各位同事：

2. 大家早上好。歡迎大家出席《基本法》頒布二十五周年研討會。

3. 早於一九八二年，鄧小平先生為解決歷史遺留下來的香港、澳門和台灣問題，提出了一個劃時代的構想——「一個國家、兩種制度」，即是在一個國家之內，容許局部地區實行不同制度。這個偉大的構想，經過內地與香港的法律專家和各界知名人士接近五年的努力，包括廣泛收集香港社會各界的意見和建議，變成切實可行的法律條文。就在四分之一世紀前的今天，第七屆全國人民代表大會第三次會議正式通過並頒布《中華人民共和國香港特別行政區基本法》，以法律形式明確闡述並落實國家對香港的基本方針。

4. 走過二十五年，基本法推廣督導委員會在這別具意義的日子，舉辦今天這個研討會，就是希望回顧這段歷史，同時也展望將來。

5. 今天出席的講者嘉賓，包括行政長官梁振英先生、清華大學法學院院長王振民教授，以及香港機場管理局林天福總裁。他們會分別與在座各位分享他們對《基本法》的見解。

6. 行政長官曾經擔任基本法諮詢委員會秘書長、香港特區籌備委員會預備工作委員會委員，以及全國人民代表大會香港特區籌備委員會副主任，相信他對《基本法》起草的時代背景和過程，定必有非常深刻的感受。
7. 近年我們在推動政制發展時，發現很多人對《基本法》的認識並不全面，甚至有不少誤解。今日，清華大學法學院院長王振民教授，將會以法律的角度詳細講解在《基本法》下中央和香港特區的關係，相信我們可以更深入理解「一國兩制」的重要意義。
8. 除了從歷史和法律的角度探索《基本法》外，我們也特別邀請了香港機場管理局行政總裁、前香港貿易發展局總裁林天福先生從經濟發展的角度，講述香港作為國家一個特別行政區，如何在「一國兩制」下利用香港的特殊地位，發揮我們的優勢，配合國家的發展。
9. 特區政府十分關心香港的青年人，在座各位也知道青年工作是本屆政府其中一個工作重點。我們今天特別邀請了前商務及經濟發展局局長馬時亨先生，港大醫學院院長梁卓偉教授、以及雅典奧運乒乓球男子雙打銀牌得主、「乒乓孖寶」李靜先生和高禮澤先生，與我們的青年朋友進行對談，透過互動分享他們對《基本法》和「一國兩制」的體會。
10. 《基本法》是香港特區一份極為重要的憲制性文件。《基本法》實施已接近十八年，它保障了香港的繁榮穩定，為香港繼續邁步向前提供了堅實的基礎，亦保障了市民的權利和自由。特區政府於一九九八年一月成立了基本法推廣督導委員會，負責為推廣《基本法》的整體計劃和策略提供意見。委員會成員包括來自不同背景的非官方委員，分別透過工作小組以不同的形式向

本地社區、教師和學生、工商專業界、公務員、以及海外人士推廣《基本法》，例如舉辦研討會、培訓課程、問答比賽、製作《基本法》教學資源、和舉辦巡迴展覽等。委員會也會邀請民間組織透過《基本法》推廣資助計劃，在社區舉辦不同的推廣活動。

11. 為了籌備《基本法》頒布二十五周年的各項紀念活動，委員會的各位委員參與了多個不同的工作小組會議，更提供了不少寶貴意見。作為委員會的主席，我在此特別向各位委員表達衷心的謝意。

12. 特區政府會繼續推廣《基本法》，讓社會各界準確認識它的內容，這樣才能充分發揮《基本法》的作用，保持香港獨特的優勢。委員會在未來的工作重點，會繼續與相關部門合作，加強支援《基本法》的教育，包括製作新的視像教材套協助老師以生動的方式教導《基本法》，以及培養更多《基本法》的專家向社會各界講解《基本法》。我們也會著手建立一個資料庫，更有系統地整理一些與生活相關的《基本法》案例，藉此顯示出《基本法》的豐富內涵和強大生命力，以便更有效地協助日後的推廣工作。

13. 最後，我邀請在座每一位一同成為《基本法》大使，讓社會大眾加深認識這份落實國家對香港的承諾、奠定香港成功基礎，具有歷史意義和國際意義的憲制性文件。

14. 多謝大家。